

УММА



12+

ВАЖНО ЗНАТЬ

Чем полезно изучение Куръана?

→ [СТР. 4](#)

ЗДОРОВЬЕ

Почему Всевышний посылает нам болезни?

→ [СТР. 6](#)

ВЕРОУЧЕНИЕ

Приближаются священные месяцы: меньше 70 дней до Рамадана

→ [СТР. 10](#)

ПОКЛОНЕНИЕ

16 фраз, о которых должен знать каждый

→ [СТР. 11](#)



Автор фото: dotshock / shutterstock.com

«Золотое правило шариата»: руководство по принятию правильных решений для мусульман.

[ПОДРОБНЕЕ → НА СТР. 7](#)

«Татарстан готов предложить множество проектов»

В Куала-Лумпуре (Малайзия) 11 декабря прошло выездное заседание Группы стратегического видения «Россия – Исламский мир». Тема заседания: «Взаимодействие России и исламского мира в эпоху формирующейся многополярности».

В заседании приняли участие более 200 представителей органов власти, политических, духовных и общественных деятелей из 32 стран Азии, Африки и Ближнего Востока, а также международных организаций. В их числе – Председатель Группы стратегического видения «Россия – Исламский мир», Раис Республики Татарстан Рустам Минниханов; муфтий Татарстана Камиль хазрат Самигуллин, другие высокопоставленные деятели из числа членов Группы стратегического видения и приглашенные эксперты.

Муфтий Татарстана, выступая на заседании, пригласил уважаемых партнеров Группы стратегического видения «Россия – исламский мир» к сотрудничеству с Татарстаном и с Духовным управлением мусульман РТ в области развития Ислама. Он отметил, что Республика умеет работать с иностранными мусульманскими партнерами и инвестициями и готова предложить множество интересных проектов во благо укрепления религии.

Раскрывая наиболее важные исламские направления, которые реализуются в Республике, Камиль хазрат подчеркнул, что Татарстан является крупнейшим центром развития исламских финансов в России. На сегодняшний день ДУМ РТ разработало 17 уникальных исламских продуктов: ипотека, эквайринг, кешбэк, пенсионные накопления, расчетные счета, лизинг, факторинг, поручительство и другие. Под контролем ДУМ РТ работают 14 финансовых организаций, в которых не только разрабатываются продукты, но и осуществляется дальнейший внешний шариатский аудит их продаж.

Далее Муфтий Татарстана подробно остановился на знаковых проектах по коранопечатанию и изучению Куръана. Отметив, что исторически Казань является столицей коранопечатания, Камиль хазрат подчеркнул, что на сегодняшний день ДУМ РТ продолжает эти традиции и готовит мусхафы под названием «Казан басмасы» в полном соответствии со стандартами Расм аль-Усмани.

«О высоком уровне развития коранопечатания в Татарстане свидетельствуют запросы зарубежных стран на переиздание мусхафов, подготовленных в ДУМ РТ. Так, в разные годы современный казанский Куръан был переиздан в Турции, Узбекистане, Беларуси», – сказал Камиль Самигуллин.

Главной задачей встречи на заседании ГСВ «Россия – Исламский мир» стало обсуждение перспектив отношений России с мусульманскими странами в условиях стремительно меняющейся международной ситуации

Самым знаковым книгопечатным проектом ДУМ РТ является подготовка рукописного Куръана. Эта работа представляет высокую научную ценность для российского корановедения и отечественной исламской богословской мысли. Шейх Маъмун ар-Раби считает, что казанский рукописный Куръан скорее всего станет эталонным мусхафом, с которого будут писать другие мусхафы.

Муфтий Татарстана подробно рассказал об издательской деятельности, которая охватывает свыше 350 наименований книг общим тиражом более 1 млн экз., а также об электронной библиотеке «Даруль-кутуб», где размещены более 2000 томов старинных оцифрованных трудов татарских богословов.

В своем докладе он также затронул и такие направления, как халляль-индустрия в Татарстане, просветительские медиапроекты, благотворительная деятельность. Муфтий подчеркнул, что в 2023–2024 году мусульмане Татарстана и всей России откликнулись на сбор помощи для единоверцев в Газе: удалось направить в адрес ее жителей, уже много дней пребывающих в блокаде, 3 гуманитарных груза общим весом 60 тонн. В этом вопросе ДУМ РТ поддержали Раис Татарстана Рустам Минниханов и МЧС России, выделивший специальные самолеты.

Напомним, главной задачей встречи на заседании ГСВ «Россия – Исламский мир» стало обсуждение перспектив отношений Российской Федерации с мусульманскими странами в условиях стремительно меняющейся международной ситуации.

Пресс-служба ДУМ РТ



Автор фото: Пресс-служба Раиса РТ

Вопросы тахарата: «А ваш намаз действителен?»

Мы отобрали наиболее актуальные вопросы, волнующие мусульман нашей республики, и обсудили их на интервью с Главой ДУМ РТ, муфтием Татарстана, Камилем хазратом Самигуллиным.

— В последнее время появилась такая практика: обустроить помещение для тахарата не внутри мечети, а за её пределами. Я знаю, что вы активно её реализовываете. Почему?

— В 90-е годы, когда строились новые религиозные проекты, места для омовения делали в основном внутри мечети. Однако впоследствии из-за этого возникли определенные трудности. Например, повышенная влажность и неприятный запах. На самом деле тахаратная в отдельном стоящем здании гораздо удобнее: человек в комфорте совершает омовение, а в мечеть заходит уже чистым и сухим. Это лучше с точки зрения гигиены, а также больше соответствует сунне Пророка саллаллаху ‘алейхи ва саллям.

Кроме того, есть знающие мусульмане, которые вообще категорически против того, что в мечети обустроят отхожие места, так что, мне кажется, тахаратная в отдельном здании будет удобна всем категориям молящихся. Именно поэтому мы рекомендуем данную практику, когда готовятся новые проекты. В некоторых старых мечетях уборную уже вынесли в отдельное стоящее здание.

— Многие задаются вопросом по поводу дозволенности масха. Можно ли совершать масх на обычные или специальные водонепроницаемые носки?

— В Священном Куръане, в суре «аль-Маида / Трапеза», 6 аят, есть два прочтения слова «арджулякум», оба из которых мутаватир. Если читать именно «арджулякум», то мы понимаем это слово как «мойте». То есть получается, что ноги нужно мыть, а не протирать.

Если же мы читаем «арджуликум», с касрой, то получается, что масх (протирание) дозволено: «Протрите свои головы и ноги по щиколотку». Оба эти кираата достоверны.

Из сунны Пророка саллаллаху ‘алейхи ва саллям мы знаем, что



протирать можно, также сказано, каким именно образом нужно это делать. Посланник Аллаха показал нам хуффы, в современном понимании — ичиги. То есть кожаную обувь, которая подходит под определенные условия. В отсутствии ичигов мыть ноги обязательно. Когда ичиги есть, можно ограничиться протиранием, на это указывают и Куръан, и Сунна.

Теперь, что касается носков, («джаураб»). Мы должны понимать, что, когда в старых книгах упоминают слово «носки», речь не идет о современных тканевых носках. Имам Абу Юсуф рахимахуллахи описывает их как «муджадаляин», «муна’аляин». К ним снизу иногда пришивалась кожа. Они были плотными настолько, что могли стоять вертикально сами по себе. Их можно сравнить с сегодняшними валенками.

Про «джаураб» есть четыре хадиса, и ни один из них не мутаватир, то есть по большей части они все слабые. Иными словами, существует аят, согласно которому мы должны мыть ноги, но некоторые пытаются опровергнуть написанное в Куръане слабым хадисом.

Это неправильно в любом случае. Более того, как уже говорилось ранее, нельзя сравнивать сегодняшние носки, и носки, которые были тогда. Приведем простой пример, когда значение слова точно так же менялось со временем.

Существует такой напиток как набиз. В наши дни у некоторых возникает вопрос, можно ли его употреблять или брать омовение набизом,

потому что Посланник Аллаха саллаллаху ‘алейхи ва саллям любил этот напиток, пил его. В некоторых источниках приводится, что его очень любил и ‘Умар. Но что такое набиз? Раньше его готовили, кидая финики в воду и оставляя в таком виде их под солнцем, это можно сравнить с сегодняшним квасом или вообще компотом. То есть набиз не опьянял, хоть там и начинался процесс, похожий на брожение. Но со временем смысл этого слова поменялся. Некоторые современные арабы могут воспринимать набиз как водку, сделанную из фиников, спиртной напиток, запрещенный единогласно. Поэтому возникает опасность смуты: если ‘Умар радияллаху ‘анху любил пить набиз, почему мне нельзя?

Так вот, говоря о «джаураб», если они соответствуют условиям ичигов, не пропускают воду, в них можно пройти расстояние примерно 2 мили, то на них можно делать масх. Есть также носки, которые были проверены и одобрены учеными, они сделаны из современных материалов, и, хоть и не кожаные, по всем критериям соответствуют ичигам.

Обычных капроновых, легких носков это не касается. Ученые всех четырех мазхабов запрещают делать на них масх. Верующие, которые практикуют протирание на простые носки, должны знать, что они читают намаз без тахарата, то есть их намаз не действителен.

Чем полезно изучение Куръана?

Куръан – это не просто религиозный текст; это слова Творца и всеобъемлющее руководство по личностному развитию, нравственности и духовному просвещению.

Для мусульман чтение Куръана является важной практикой, которая приносит множество преимуществ как в этой жизни, так и в следующей. В этой статье мы рассмотрим, как изучение Священной Книги может положительно повлиять на нашу жизнь.

1. ДУХОВНОЕ РУКОВОДСТВО И ЯСНОСТЬ

Куръан служит источником божественного руководства, разъясняющим нам вопросы веры и религиозной практики. В суре «аль-Бакара» говорится:



«Та Книга [Этот досточтимый Куръан, о котором говорили еще Муса и Иса [мир им], был ниспослан от Всевышнего Аллаха, и поэтому] — нет сомнения в ней [в этой Книге] — указатель верного пути для богобоязненных [которые по-настоящему боятся слушаться приказов Всевышнего и совершить что-то запретное]»
«Аль-Бакара / Корова», 2:2.

Изучение Куръана помогает верующим укрепить свою связь с Аллахом, понять Его повеления и уверенно преодолевать трудности жизни. Благодаря этому развивается чувство духовной осознанности, которое позволяет мусульманам согласовывать свои действия с божественной волей.

2. МОРАЛЬНО-ЭТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ

Куръан устанавливает всеобъемлющие моральные и этические рамки, которые регулируют поведение и социальные взаимодействия.

Изучая Священную Книгу, мусульмане узнают о справедливости, сострадании, честности и неподкупности. Учение Куръана призывает верующих воплощать в себе эти добродетели, воспитывая чувство ответственности по отношению к себе и обществу.

3. ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЙ РОСТ

Изучение Куръана стимулирует любознательность и критическое мышление. Аяты Священной Книги призывают задуматься об окружающем мире и своем месте в нем. Так, например, в суре «Алю Имран» Аллах призывает нас задуматься о сотворении мира:



[Они те] Которые поминают Аллаха стоя, сидя и [лежа] на боку, а также размышляют о сотворении небес и земли, [говоря]: «Господь наш! Ты не сотворил это [все] впустую. Пречист Ты [от любых недостатков] !..»

«Алю Имран / Род Имрана», 3:191.

Размышления не только улучшают понимание Вселенной, но и способствуют более глубокому осознанию мудрости и могущества нашего Создателя. Куръан поощряет культуру познания, призывая мусульман стремиться к знаниям на протяжении всей своей жизни.

4. ЭМОЦИОНАЛЬНАЯ УСТОЙЧИВОСТЬ

Жизнь полна испытаний, и Куръан дает утешение и силу в тяжелые времена. Аяты Священной Книги помогают мусульманам развить эмоциональную устойчивость, даря надежду даже в самые трудные минуты.

Так, истории о пророках и их борьбе служат мощным напоминанием о терпении, настойчивости и вере в замысел Аллаха.

5. ЕДИНСТВО И ОБЩНОСТЬ

Куръан способствует единению верующих, подчеркивая важность общины и коллективной ответственности. В суре «аль-Худжурат» сказано:



Поистине, верующие — братья. Так мирите же братьев и бойтесь Аллаха, чтобы получить [Его] милость»

«Аль-Худжурат / Комнаты», 49:10.

Изучение Куръана развивает чувство сопричастности и побуждает мусульман поддерживать друг друга. Это вдохновляет на сотрудничество, понимание и сострадание, укрепляя узы внутри уммы.

6. ПУТЬ В РАЙ

Высшей наградой для тех, кто изучает Священную Книгу, является обещание Рая. Пророк Мухаммад саллаллаху ‘aleyхи ва саллям сказал: «Лучшие из вас — те, кто изучает Куръан и учит ему других» (аль-Бухари, «Сахих»). Читая Куръан, мусульмане не только приобретают знания и мудрость, но и получают духовные награды, которые ведут к вечному блаженству. Куръан выступает в качестве заступника за тех, кто читает его и размышляет над ним, направляя мусульман на путь праведности.

Изучение Куръана — это глубокое путешествие, которое обогащает душу, обостряет разум и укрепляет сердце. Оно дает верующим руководство, нравственную ясность, эмоциональную устойчивость и чувство общности. Мусульманам настоятельно рекомендуется регулярно читать Священную Книгу, позволяя её учению преобразовать свою жизнь и приближать себя к Аллаху.



Автор фото: Сайда Хайат / Ислам-турей

Почему запрещено совершать намаз во время восхода и захода солнца?

В Исламе совершение намаза является одним из основных актов поклонения, который укрепляет отношения верующего со Всевышним. Однако в течение дня есть определенные периоды, когда совершение намазов запрещено. К их числу относятся восход и заход солнца.

ВРЕМЯ СОВЕРШЕНИЯ ПОКЛОНЕНИЙ

В нашей религии намазы, в особенности обязательные (ежедневные пятикратные), совершаются строго в определенные промежутки времени. Это сделано прежде всего для поддержания порядка и дисциплины.

Всевышний определил пять обязательных молитв и указал время для совершения каждой из них в течение дня. Соблюдение этих временных рамок является формой повиновения Его воле. Если же верующий не укладывается в отведенное время, его намаз не принимается.

При этом, как уже упоминалось выше, во время заката и восхода совершать молитву нельзя. Конечно, у этого есть определенные причины. Давайте их разберём.

ОПАСНОСТЬ ШИРКА

У запрета на совершение намазов в моменты восхода и захода солнца есть историческая предыстория. Во времена пророка Мухаммада саллаллаху ‘алейхи ва саллям среди идолопоклонников было довольно широко распространено поклонение небесным телам, в том числе Солнцу, что, естественно, является ширком — приобщением сотоварищей к Всевышнему Аллаху. Еще с тех времен, воздерживаясь от намаза во время восхода и заката, мусульмане напоминают себе о необходимости сосредоточиться на Аллахе, на том, что Он один, и дистанцироваться от любой практики, каким-либо образом напоминающей идолопоклонство.

СВЯЩЕННЫЙ КУРЪАН

Хотя в Священной Книге нет конкретного аята, в котором прямо говорится о запрете совершать намаз



Автор фото: Сайда Хайат / Ислам-тудей.

во время восхода или заката, Куръан подчеркивает важность совершения молитв строго в установленное время. В Священном Куръане сказано:



*«[Полноценно] **Выполняй намаз с полудня до ночных сумерек [то есть зухр, аср, магриб и иша] и читай Куръан на рассвете [совершая намаз фаджр]. Поистине, на рассвете Куръан читают при свидетелях [ангелах ночи и ангелах дня]**»*

«Аль-Исра / Перенесение ночью», 17:78.

Этот аят описывает обязанности, связанные с намазом, и подчеркивает важность совершения таких действий в определенное время.

ХАДИСЫ МУХАММАДА САЛЛАЛЛАХУ ‘АЛЕЙХИ ВА САЛЛЯМ

Запреты, касающиеся совершения намазов во время восхода и захода солнца, четко разъясняются в нескольких хадисах.

Так, от Абу Хурайры радьяллаху ‘анху передается, что пророк Мухаммад саллаллаху ‘алейхи ва саллям сказал: «Не молись во время восхода солнца и не молись во время захода солнца» (Муслим, «Сахих»). В этом хадисе напрямую сказано, в какое время молиться нельзя. Мусульмане

должны следовать указаниям, приведенным в хадисах, что лишь подтверждает необходимость соблюдения этих запретов.

В хадисе, переданном Ибн ‘Аббасом радьяллаху ‘анху, Посланник Аллаха саллаллаху ‘алейхи ва саллям сказал: «Когда восходит солнце, оно встает между двумя рогами дьявола, поэтому, когда оно восходит, не молитесь, пока оно полностью не взойдет» (Абу Дауд, «Сунан»).

В данном хадисе указывается на духовное значение восхода и заката, верующие предостерегаются от совершения поклонения, которое может быть неверно истолковано.

Таким образом запрет на совершение намаза во время восхода и захода солнца является важным аспектом поклонения в Исламе, который обусловлен желанием сохранить чистоту и ясность преданности Аллаху. Эта традиция служит напоминанием о том, что наша религия несовместима с ширком, который является самым страшным грехом. Поэтому нужно стремиться следовать этому предписанию и совершать намазы в установленное время, дорожа уникальными моментами единения с Создателем. Соблюдение предписаний укрепляет духовную дисциплину мусульманина и помогает глубже понять нашу религию.

Почему Всевышний посылает нам болезни?

По какой причине человек болеет? Мы мусульмане, поэтому у многих из нас часто возникает вопрос: «Почему Всевышний посылает нам болезни?» Ответ на это может принести нам как утешение, так и ясность, позволяя с верой и стойкостью преодолевать жизненные невзгоды.

ИСПЫТАНИЕ ВЕРЫ

Болезнь, как и любую трудность, необходимо рассматривать в качестве испытания от Всевышнего. Куръан напоминает нам, что жизнь — это череда искушений и проверок, и наше здоровье может стать одним из величайших испытаний, с которыми мы только можем столкнуться. Аллах говорит в суре «аль-Бакара/ Корова»:



«Мы обязательно испытываем вас некоторой опасностью [незначительной по сравнению с теми бедами, от которых Мы вас оберегаем], голодом, уменьшением имущества, [смертью близких вам] людей и [гибелью] плодов [чтобы увидеть, будете ли вы проявлять терпение]. Обрадуй же [о Мухаммад] терпеливых [Раем]. [Терпеливые — это] Те, кто, когда постигает их несчастье, говорят: «Инна лилляхи

ва инна иляйхи раджи‘ун» [«Поистине, мы принадлежим Аллаху, и к Нему возвращаемся»]. Это — те, кому даны благословение [прощение] от их Господа и милость, и они идут верным путём [потому что в трудностях они проявляют покорность и довольство]»
«Аль-Бакара / Корова», 2:155–157.

В данном контексте болезнь служит напоминанием о хрупком состоянии человека. Это побуждает нас задуматься о том, насколько мы зависим от Аллаха, и как наши поступки могут повлиять на жизнь после смерти.

СРЕДСТВО ДУХОВНОГО РОСТА

Болезнь подталкивает нас к духовному развитию. Зачастую она заставляет нас активнее молиться, просить прощения и становиться ближе к нашему Создателю. Ведь в моменты уязвимости многие люди находят утешение именно в молитве и размышлениях. Согласно одному хадису, пророк Мухаммад саллаллаху ‘алейхи ва саллям сказал: «Когда верующий подвергается испытанию, это является искуплением его грехов» (Муслим, «Сахих»).

Таким образом, пережитая болезнь может очистить наши сердца от грехов и повысить наше положение перед Всевышним.

ИСТОЧНИК СОСТРАДАНИЯ И ЭМПАТИИ

Болезни способствуют возникновению чувства сопереживания в обществе. Сталкиваясь с аналогичными проблемами, люди лучше понимают трудности друг друга, что побуждает поддерживать тех, кому это необходимо.

Пережитые проблемы со здоровьем могут помочь нам больше ценить свой организм, научиться благодарить Всевышнего, когда чувствуем себя хорошо.

Это также напоминает нам о необходимости заботиться о тех, кто болен. Пророк Мухаммад саллаллаху ‘алейхи ва саллям подчеркивал важность посещения больных и оказания помощи тем, кто в этом нуждается. Это не только укрепляет умму, но и создает атмосферу любви и поддержки в обществе.

БОЖЕСТВЕННАЯ МУДРОСТЬ

Каждое событие в нашей жизни, включая болезни, имеет значение, которое порой находится за пределами человеческого понимания. Часто то, что кажется наказанием, на самом деле может привести к непредвиденному благу.

Болезнь может стать поворотным моментом, побуждающим человека изменить свою жизнь, укрепить отношения с семьей и друзьями.

Как мусульмане, мы должны обращаться за медицинской помощью и заботиться о своем здоровье, но мы также должны принимать ниспосылаемые испытания, рассматривая их через призму веры. Преодоление болезни может быть сопряжено с трудностями, но в то же время это может служить средством установления связи с Аллахом, роста нашей духовности и укрепления отношений с другими людьми.

В минуты страданий человек должен помнить о мудрости своего Создателя, использовать свою внутреннюю силу и искать утешения в молитвах. Ведь в итоге ключ к преодолению болезни лежит в том, чтобы обратиться своим сердцем к Аллаху, осознать мудрость, стоящую за любыми испытаниями, и принять это как часть нашего путешествия в этом мире.



Автор фото: FaceStock / shutterstock.com

«Золотое правило шариата»: руководство по принятию решений для мусульман

В Исламе знания считаются необходимыми для принятия обоснованных и этичных решений в различных аспектах жизни. Один из наиболее важных принципов в этом отношении заключен в том, что часто называют «золотым правилом шариата».

Согласно данному правилу, человек не имеет права начинать что-либо делать, пока не изучит нормы шариата, касающиеся интересующего его вопроса. Это правило служит путеводной звездой для мусульман, помогая им ориентироваться в сложностях жизни, оставаясь при этом верными своей религии.

ПОНИМАНИЕ «ЗОЛОТОГО ПРАВИЛА»

Его суть заключается в понятии «ильмихаль», которое переводится как «знание, необходимое человеку в данный момент». Согласно этому понятию, нельзя предпринимать какие-либо действия, пока досконально не изучишь вопрос и не будешь уверен в том, что обладаешь необходимыми знаниями. Этот принцип может быть применен к различным аспектам жизни, включая бизнес, брак и межличностные отношения, он гарантирует, что мусульмане будут заниматься деятельностью, соответствующей исламскому учению.

ПРАКТИЧЕСКОЕ ПРИМЕНЕНИЕ «ЗОЛОТОГО ПРАВИЛА ШАРИАТА»

1. Бизнес

Для мусульманина, стремящегося открыть собственное дело, первым шагом является изучение принципов «му'амалыта». Это раздел исламского права, который касается межличностных отношений и финансовых операций в Исламе.

Прежде чем начинать свое дело, важно понять исламские правила торговли, этику деловых отношений и важность честности и беспристрастности. Занятие бизнесом без этих знаний может привести к неэтичным действиям. Изучение правил, связанных с финансовыми операциями, не только помогает человеку избежать ошибок, но и обеспечивает



Автор фото: CrizyStudio/shutterstock.com

положительный вклад бизнеса в общество, и, соответственно, баракат.

2. Брак и семейная жизнь

Когда речь заходит о браке, точно так же не следует спешить, не разобравшись в принципах никаха. В нашей религии приведено множество правил, касающихся семейной жизни, в том числе права, обязанности и важность взаимного уважения и понимания между супругами. Человеку, планирующему вступить в брак, следует ознакомиться с этими рекомендациями, чтобы создать крепкие, здоровые и гармоничные отношения. В противном случае могут возникнуть недоразумения и конфликты, которых можно было бы избежать при надлежащем образовании.

3. Поведение и этика

«Золотое правило» распространяется не только на важные жизненные решения. В повседневной жизни мусульманам рекомендуется стремиться к знаниям об этическом поведении. Независимо от того, связано ли это с выполнением общественных работ, разрешением споров или просто взаимодействием с другими людьми, понимание исламской точки зрения касательно этих вопросов имеет значение для поддержания честности и укрепления доброй воли в обществе.

ВАЖНОСТЬ ПОСТОЯННОГО ОБУЧЕНИЯ

Поиск знаний — это непрерывное путешествие. По мере изменения обстоятельств и возникновения новых задач, мусульманам рекомендуется искать знания, соответствующие их текущему положению. Такое стремление к обучению способствует более глубокому пониманию Ислама и развивает способность человека принимать решения, которые приносят не только личную пользу, но и согласуются с более широкими принципами справедливости и сострадания, лежащими в основе нашей религии.

Таким образом, «золотое правило шариата» служит важным напоминанием о необходимости подходить к принятию решений вдумчиво и осторожно. Уделяя приоритетное внимание ильмихалу, мусульмане могут быть уверены, что их действия соответствуют этическим и моральным нормам, изложенным в Исламе. Поступая таким образом, они не только выполняют свои религиозные обязанности, но и вносят позитивный вклад в развитие своих общин, прокладывая путь к более гармоничному и справедливому обществу.

Получили аккредитацию в странах Персидского залива



Автор картинки: Комитет по стандарту «Халяль» ДУМ РТ

В Казани 11 декабря состоялся круглый стол на тему «Внедрение стандартов халяль среди товаропроизводителей в Республике Татарстан. Состояние и перспективы», а также практический семинар по внедрению стандартов халяль в производство.

Мероприятия были организованы Комитетом по стандарту «Халяль» ДУМ РТ при поддержке Торгово-промышленной палаты Республики Татарстан. В них приняли участие представители Министерства сельского хозяйства РТ и Министерства промышленности и торговли РТ, а также представители Агентства инвестиционного развития РТ, исполнительных органов муниципальных образований, предприятий общественного питания, крупных перерабатывающих предприятий и экспертного сообщества.

На круглом столе обсудили разработку решений для бизнеса в области производства продукции по стандартам халяль; факторы, влияющие на внедрение халяльных стандартов в муниципальных образованиях Татарстана; научные аспекты проблем индустрии халяль и меры поддержки для экспортеров халяльной продукции.

На встрече Председатель Комитета по стандарту «Халяль» ДУМ РТ Аббас хазрат Шляпошников сделал важное заявление: в ноябре 2024 года Комитет по стандарту халяль ДУМ РТ получил аккредитацию в странах Персидского залива, включая Сау-

довскую Аравию, Кувейт, Бахрейн, Катар, Оман и Объединённые Арабские Эмираты. После общей аккредитации необходимо пройти дополнительное подтверждение в каждой из этих стран, процесс нотификации.

— Мы уже успешно прошли этот процесс в нескольких государствах и активно продолжаем работу в Эмиратах и Саудовской Аравии, — сообщил Аббас хазрат.

На круглом столе по видеосвязи выступил и сам генеральный секретарь СМИИС (Институт стандартизации и метрологии при ОИС, Турция) Ихсан Овут, который рассказал о деятельности своей организации: «Мы придерживаемся целостного подхода к халялю, который выходит за рамки логотипов и сертификатов, выдаваемых с материалистическими целями, но мы подчеркиваем необходимость стандартов, основанных на консенсусе, научных методологий и специализированной экспертизы. В этой связи внедрение стандартов ОИС/СМИИС Halal среди производителей в Татарстане имеет решающее значение по нескольким причинам. Принятие этих единых стандартов обеспечивает единообразие, надежность и качество всех халяльных продуктов, что имеет жизненно важное значение для поддержания доверия потребителей как на внутреннем, так и на международном уровне».

Также, по словам генерального секретаря СМИИС, соответствие стандартам СМИИС ОИС позволит производителям в Татарстане успешно удовлетворять возрастающий мировой

спрос на халяльные российские продукты, открывая новые рынки и расширяя возможности экспорта.

По предварительным результатам 2024 года Татарстан экспортировал халяльную продукцию на общую сумму примерно 13 миллионов долларов. Об этом сообщил заместитель министра сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан Рустем Гайнуллов. Он также добавил, что наиболее перспективными направлениями для поставок татарстанской халяльной продукции являются такие государства, как Малайзия и Индонезия, а также страны Персидского залива, Ближнего Востока, Северной Африки и Юго-Восточной Азии. Наибольший интерес в странах, закупающих татарстанскую продукцию, вызывают халяльная кондитерская, молочная и мясная продукция.

По результатам мероприятия участники отметили, что вопросы развития индустрии халяль в Республике требуют межведомственного и межотраслевого подхода, а также консолидации усилий всех заинтересованных сторон для разработки необходимых решений, способствующих стабильному функционированию всех секторов экономики.

Пресс-служба ДУМ РТ



Автор фото: Ильнур Мифтахов // dumrt.ru

«ДУМ РТ Хадж» начал прием заявок на поездку в хадж в 2025 году

Официальный хадж-оператор в Татарстане «ДУМ РТ Хадж» принимает заявки на поездку в хадж в 2025 году: в настоящее время идет активное бронирование путевок. Заезд на территорию КСА запланирован с 15 по 30 мая 2025 года, а выезд с 11 по 15 июня 2025 года.

Для паломников из Татарстана разработаны 4 программы совершения хаджа, стоимость которых варьируется от 4 400 до 12 600 долларов, в зависимости от уровня отеля и расстояния от мечети аль-Харам, продолжительности поездки, маршрута (самолет или комбинированный — самолет+автобус), питания (2-х разовое или шведский стол), наличия курбана в программе и ряда других услуг. При этом все путевки, независимо от ценовой категории, включают в себя расходы на проезд и трансферы, проживание в Мекке и Медине, пребывание и питание в долинах Арафа и Мина, медицинское обслуживание, сопровождение имама — руководителя со знанием арабского, татарского и русского языков и шариатского права, оформление документов и



Автор фото: Ильсур Мифтахов/dumrt.ru

обучение, воду зам-зам и комплект хаджия, который включает в себя необходимую литературу и рюкзак.

«ДУМ РТ Хадж» имеет большой опыт в организации умры и хаджа, и гарантирует правильное совершение пятого столпа Ислама по ханафитскому мазхабу в максимально комфортных условиях. Для этого перед поезд-

кой будущих паломников обучают в онлайн и офлайн форматах специалисты ДУМ РТ: им разъясняют порядок совершения хаджа, правила поведения за границей, в гостинице, в общественных местах, в мечети, на экскурсиях и многое другое.

Пресс-служба ДУМ РТ

До Священного месяца Рамадан осталось уже меньше 70 дней, а вы еще не начали к нему готовиться?

Хватит откладывать, начните год с изучения смыслов Священного Куръана вместе с нами.

Издательский дом «Хузур» выпускает новую книгу: **«Асбаб ан-нузуль. Причины ниспослания аятов Куръана от суры «аль-Фатиха» до суры «ан-Нас» в 2-х томах.**

Мы приглашаем и вас ознакомится с фундаментальным трудом профессора Бадреддина Четинера из Университета Мармара.

Почему эту книгу стоит приобрести?

- ◆ Разобраны причины ниспослания практически всех сур Куръана.
- ◆ Смысл аятов изложен ясно и лаконично.
- ◆ Использованы только достоверные источники: общепризнанные тафсиры и сборники хадисов.
- ◆ Вы не только сможете лучше понять Куръан, но и узнаете больше о жизни Пророка саллаллаху 'aleyхи ва саллям.



Ждите новинку в продаже уже в начале 2025 года!

Приобрести книги можно в фирменном магазине ИД «Хузур» в Казани, а также заказать дистанционно через интернет-магазин.

Магазин: г.Казань, ул. Магистральная, д. 88. Тел.: +7 (903) 388-86-33

Интернет магазин: huzurshop.ru

РЕКЛАМА 12+

Приближаются священные месяцы: меньше 70 дней до Рамадана

До Рамадана остается уже совсем мало времени, для мусульман всего мира это служит напоминанием о том, что необходимо духовно и физически подготовиться к предстоящему благословенному месяцу.

ЗНАЧЕНИЕ РАДЖАБА

Перед началом Рамадана мы встречаем священные месяцы Раджаб и Ша'бан.

Раджаб, седьмой месяц мусульманского лунного календаря, является одним из четырех священных месяцев, упомянутых в Священном Куръане. В 2025 году он приходится на 1 января.

Посланник Аллаха саллаллаху 'алейхи ва саллям говорил, что Раджаб — месяц посева, а Рамадан — время сбора урожая. Иными словами, все благие дела, которые мы совершим в этом месяце, принесут нам пользу в Священный Рамадан.

Слово «раджаб» происходит от арабского корня «раджаба» и может означать «бояться», «почитать», «проявлять уважение». Этот месяц является одним из четырех запретных месяцев, с наступлением которых воспрещается воевать. Считается, что за совершенные в эти месяцы благие деяния человек получит

больше награды, а за грехи — больше наказания.

Одно из важнейших событий Раджаба — ночь Рагаиб. Эту ночь следует проводить в поклонении Всевышнему: читать дополнительные намазы, делать дуа, зикры и совершать благие поступки. Рагаиб — удачное время, чтобы просить Всевышнего о прощении своих грехов. Считается, что, если в эту ночь человек будет каяться искренне, Аллах простит все его прегрешения.

По мнению некоторых мусульманских богословов в эту ночь к пророку Мухаммаду саллаллаху 'алейхи ва саллям с неба спускалось большое количество ангелов, и Аллах оказывал Своему посланнику особую милость.

В ночь Рагаиб Мухаммад саллаллаху 'алейхи ва саллям совершал особый намаз, который состоял из двенадцати ракаатов.

Ещё одним важным событием, которое приходится на месяц Раджаб, является ночь Ми'радж. Мы встречаем ее в ночь с 26-го на 27-й день Раджаба. В эту ночь Пророк саллаллаху 'алейхи ва саллям чудесным образом был перенесен из Запретной мечети в Мекке в мечеть аль-Акса в аль-Кудсе (Иерусалим). А затем оттуда был вознесен на небеса и предстал

перед Всевышним. Именно в эту ночь мусульманам были ниспосланы два последних аята суры «аль-Бакара» и было предписано совершать ежедневный пятикратный намаз.

Касательно поста в месяце Раджаб, нет четко определенного количества дней. Чем больше верующий будет поститься, тем больше награды по милости Всевышнего он получит. Однако соблюдать пост непрерывно нежелательно, так как это будет считаться уподоблением месяцу Рамадан.

Раджаб — это время размышлений, раскаяния и поиска прощения. Осознавая его значимость, мусульманам необходимо обратиться к Аллаху с благодарностью за бесчисленные блага, которые Он ниспослал нам. Это период, когда мы укрепляем нашу связь с Создателем, совершая акты поклонения, которые могут очистить наши сердца и души.

ПОДГОТОВКА К РАМАДАНУ

Увеличьте количество поклонений: используйте дни Раджаба и Ша'бана для укрепления ваших отношений с Аллахом. Совершайте дополнительные молитвы, читайте Священный Куръан и совершайте благие дела. Эти действия помогут не только снискать благоволение Аллаха, но и привыкнуть к повышенной концентрации на поклонениях, необходимой во время Рамадана.

Просите прощения: приложите сознательные усилия, чтобы попросить прощения у Аллаха за свои грехи, исследуйте свое сердце и отпустите все обиды. Это поможет создать более гармоничную и доброжелательную атмосферу во время Священного месяца.

Составьте план на Рамадан: начните продумывать, как будете проводить Священный месяц. Подумайте о меню, благотворительности и участии в общественной жизни. Планирование на этом этапе гарантирует, что вы сможете использовать возможности и благословения Священного месяца по максимуму.



Автор фото: BigFoot2017 / shutterstock.com

16 фраз, о которых должен знать каждый

В жизни каждого мусульманина есть слова, которые не только помогают в повседневных ситуациях, но и служат напоминанием о вере, надежде и связи с Аллахом.

Эти короткие выражения на арабском языке, наполненные глубоким смыслом, являются важной частью Ислама. В данной статье мы рассмотрим 16 ключевых фраз, которые должны знать все мусульмане.

1. Ляя иляха иллялах — «Нет бога, кроме Аллаха». Эти слова означают свидетельство единобожия — первое, что обязательно должно быть на языке каждого верующего.

2. Бисмиллях — «С именем Аллаха». Эта фраза произносится перед началом любого важного дела, чтобы вверить его воле Всевышнего. Она символизирует доверие к Аллаху и Его благословию.

3. Ас-салям у 'алейкум ва рахматуллахи ва баракатуху — «Мир вам, милость Аллаха и Его благословение». Приветствие, которым должны пользоваться все мусульмане. Оно содержит в себе пожелание добра и благополучия. Ответить на него следует следующим образом: Ва 'алейкум ассалам ва рахматуллахи ва баракатуху» — «Пусть и тебе будет мир, милость Аллаха и Его благословение».

4. Аллаху акбар — «Аллах Велик». Эта фраза произносится в моменты, когда мы осознаем величие Аллаха, например, при восхищении чем-либо.

5. Субханаллах — «Преславен Аллах». Её мы произносим, когда слышим хорошие новости или видим что-то красивое, таким образом высказываются удивление и благодарность Всевышнему.

6. Альхамдулиллях — «Хвала Аллаху». Эта фраза используется для выражения благодарности Аллаху за все блага, которые мы получаем в жизни.

7. МашаАллах — «Как пожелал Аллах». Произносится, когда мы восхваляем Всевышнего, видя что-либо прекрасное, будь то, к примеру, чьи-то успехи или красота природы.

8. ИншаАллах — «Если Аллах пожелает». Её следует использовать, когда говоришь о своих планах на



Автор фото: Rawpixel.com / shutterstock.com

будущее, подчеркивая, что все зависит только от воли Аллаха.

9. Хасбуналлаху ва ни'маль вакииль — «Мне достаточно Аллаха, и как прекрасен этот Попечитель!» Помогает успокоиться в трудные времена, когда мы испытываем страх или беспокойство.

10. А'уузу билляхи минаш-шайтаанир-раджим — «Я прибегаю к защите Аллаха от проклятого шайтана». Произносится, когда возникают плохие мысли или намерения, помогает защититься от негативных влияний. Эту фразу также необходимо произносить перед чтением Священного Кур'ана.

11. Астаг'фируллах — «Я прошу прощения у Аллаха». Эта фраза произносится верующим в момент покаяния после совершения греха, с её помощью выражают желание исправиться.

12. Иннаа лилляхи ва иннаа иляйхи рааджи'уун — «Поистине, мы принадлежим Аллаху, и поистине, к Нему мы возвращаемся». Произносится при получении известий о смерти или потере, таким образом выражается смирение и покорность воле Аллаха.

13. Ва маа тауфиикый иллях билляяхи 'аляйхи таваккяльту ва иляйхи унииб — «И помощь лишь от Аллаха. На Него я уповаю и к Нему

обращаюсь». Эту фразу нужно говорить, когда мы берем на себя важную задачу, так мы напоминаем себе о том, что зависим только от Аллаха.

14. Аминь — «Да будет так». Произносится после совершения дуа, с её помощью мы подтверждаем веру в то, что Аллах примет наши просьбы.

15. БаракаЛлаху фика — «Да благословит тебя Аллах». Используется, чтобы выразить благодарность и добрые пожелания человеку, оказавшему нам помощь («фика» при обращении к мужчине, «фики» — к женщине).

16. Саллаллаху 'алейхи ва саллям — «Да благословит его Аллах и приветствует». Эта фраза произносится после упоминания имени пророка Мухаммада саллаллаху 'алейхи ва саллям, с её помощью мы выражаем уважение и почтение к Посланнику Аллаха.

Приведенные выше фразы не только помогают мусульманам в повседневной жизни, но и служат напоминанием о том, как важно поддерживать связь с Аллахом, доверять Ему и быть благодарными за все дары. Зная и используя эти выражения на ежедневной основе, мы сможем лучше понять свою религию и углубить духовную практику.

Шарообразная Земля: доказательства из Куръана



«Он затемнил его ночью и вывел [светлый] день. Землю Он после этого сделал ровной. [Аллах] Вывел из нее воду и пастбища. И горы Он укрепил. [Все это Он создал] На пользу вам и вашему скоту»

*«Ан-Нази'ат / Вырывающие»,
79:29–33.*

Слово «даха» в данном случае употреблено в значении «распростер», «устал». Однако корень этого слова, «дахв», означает действие, связанное именно с сферическими формами, и может переводиться как «катить шар» или же «делать ровным», «укачивать». Так, например, слова, образованные от корня «дахв», используются для обозначения детской игры, где шарик нужно загнать в углубление, или же процесса постройки гнезда страусом для вывода, впрочем, порой этим словом называют и сами яйца.

Но тогда возникает вопрос: почему в Священном Куръане о шарообразности нашей планеты упоминается лишь в иноязычной форме, а не говорится напрямую? Не стоит забывать, что эти аяты, как, впрочем, и весь Куръан, были ниспосланы в VII столетии, когда человечество еще не обладало столь обширными знаниями, как сейчас. Подобные открытия могли внести лишнюю смуту, быть восприняты как обман и, таким образом, оттолкнуть людей от Куръана и новой религии, ниспосланной людям через Посланника Аллаха саллаллаху 'aleyhi ва саллям.

По мере развития науки и прогресса, человечество сумело расширить горизонты своих знаний и убедиться в том, что Земля не является плоским диском, коим представлялась им ранее.

Конечно, невежда может приписывать авторство Священного Куръана кому угодно, однако от этого истинный ее Автор не перестанет быть таковым. Ибо Куръан является посланием Всевышнего Создателя, сотворившего нашу планету в виде шара, сделавшего ее пригодной для жизни человека, и именно Всемогущий Творец сохранит первозданность Своего послания до Судного Дня.

Ислам Амиров

С незапамятных времен людей интересовало то, какую именно форму имеет наша планета. Выдвигалось множество версий, некоторые из них отличались друг от друга, в зависимости от отдельно взятого народа и его традиций.

В древности многим людям она представлялась плоским диском, а иногда и полусферой. Тогда Земля была центром всего мира, считалось, что Солнце и все остальные тела движутся вокруг нашей неподвижно покоящейся планеты. Однако, по мере развития науки и технического прогресса, люди осознали и даже смогли доказать, что Земля имеет шарообразную форму, а не является плоской, и что она вращается не только вокруг Солнца, но и вокруг своей оси.

Однако еще в VII столетии о шарообразности нашей планеты было написано в аятах Священного Куръана. Так, к примеру, в пятом аяте суры «аз-Зумар / Толпы» говорится следующее:



«[Аллах] Создал небеса и землю с истиной. Он покрывает ночью день и покрывает днем ночь. Он подчинил солнцу и луну. Все они движутся к

установленному сроку [конца света]. Поистине, Он — Могущественный, Прощающий»

«Аз-Зумар / Толпы», 39:5.

Здесь стоит обратить внимание, что начальную форму глагола «кау-вара» («к» произносим мягко), который используется в этом аяте, можно перевести как «округлять», «придавать круглую, шаровидную форму», «обвивать». То есть в арабском языке это слово подразумевает под собой обвитие чего-то круглого или сферического. Так, например, этот глагол используется при описании наматывания чалмы на голову.

В аяте говорится об обвивании ночи днем, и дня — ночью. Из школьного курса нам известно, что постепенная смена дня и ночи происходит как раз благодаря сферической форме нашей планеты и ее вращению вокруг своей оси. Соответственно, как и сказано в вышеприведенном аяте Священного Куръана, смена времени суток происходит по принципу «обволакивания» круглой земли то днем, то ночью.

А теперь давайте посмотрим на еще один аят. В суре «ан-Нази'ат / Вырывающие» есть следующие строки:

Печень: почему она так важна?

Человек может обходиться без селезенки, желчного пузыря, без одной почки, может даже жить с частично удаленным желудком. Однако без печени он умрет.

Этот орган выполняет слишком много жизненно важных функций. Он участвует в процессах пищеварения, кровообращения и обмена всех видов веществ. Справляться с таким количеством задач печени помогает ее строение.

Это самый крупный наш орган, его масса составляет от трех до пяти процентов всей массы тела. Основную часть печени составляют особые клетки, гепатоциты. Они специально приспособлены для синтеза, преобразования и хранения множества различных веществ, которые поступают из крови.

Через печень проходит вся наша кровь. Она наполняет многочисленные печеночные сосуды и специальные полости, вокруг которых сплошным тонким слоем и расположены гепатоциты.

При этом не вся кровь, проходящая через печень, «проточная». Значительный ее объем находится в резерве. При большой потере крови сосуды печени сжимаются и выталкивают свои запасы в общее кровеносное русло, спасая человека от шока.

Ещё одна из важнейших пищеварительных функций печени — выделение желчи. Из печеночных клеток желчь поступает в специальные капилляры, которые объединяются в проток, впадающий в двенадцатиперстную кишку. Вместе с пищеварительными ферментами желчь разлагает жир на составляющие и облегчает его всасывание в кишечнике.

Клетки печени синтезируют некоторые жирные кислоты и их производные, необходимые организму. Правда, среди этих соединений есть и те, что многими считаются вредными, — это липопротеиды и холестерин. Данные элементы тоже важны, но их избыток образует атеросклеротические бляшки в сосудах.

При этом здоровая печень мешает образованию атеросклеротических бляшек, ее клетки извлекают из кро-

ви избыток элементов, которые могут принести вред, и разрушают их.

Почти половина белка, который синтезирует за сутки наш организм, образуется в печени. Там же происходит и распад, когда белки состарятся.

Белки в нашем кишечнике расщепляются на аминокислоты. Часть из них находит применение в организме, а остальные подлежат удалению, потому что запастись их организм не может. Распад ненужных аминокислот также происходит в печени. При этом образуется токсичный аммиак, который печень сразу преобразует в растворимую мочевины, выходящую из нашего организма с мочой, благодаря чему не происходит отравление.

Бывает, что в рационе человека не хватает каких-то аминокислот. Печень способна синтезировать некоторые из них. Например, она превращает глюкозу в гликоген, а гликоген в глюкозу.

Самый надежный способ обеспечить постоянное снабжение клеток глюкозой — запастись ею после еды, а потом использовать по мере необходимости. Эта важнейшая задача также возложена на печень. Она же запасает жирорастворимые витамины А, D, E и K, а также водорастворимые витамины С, B12, никотиновую и фолиевую кислоты.

В печени есть специальные клетки, которые отлавливают и разрушают старые эритроциты, то есть красные кровяные тельца, которые переносят кислород. При этом осво-

бождается гемоглобин, который вне эритроцитов организму не нужен. Гепатоциты разбирают гемоглобин на «запчасти»: аминокислоты, железо и зеленый пигмент.

Железо печень хранит, пока оно не потребуется для образования новых эритроцитов в костном мозге, а зеленый пигмент превращает в желтый — билирубин.

В печени есть специальные клетки-макрофаги, которые располагаются вдоль кровеносных сосудов и вылавливают оттуда бактерии. Поиманные микроорганизмы эти клетки заглатывают и уничтожают.

Печень — противник всего лишнего в организме, и не потерпит в нем любого рода ядов. Обезвреживание происходит в гепатоцитах, где после сложных биохимических преобразований токсины превращаются в безвредные, растворимые в воде вещества, которые покидают наше тело с мочой или желчью...

Изучив все, что перечислено выше, давайте зададимся вопросом: «Кто «научил» нашу печень всему, что она умеет?» Мог ли такой крайне важный орган появиться в нашем организме случайно, если так, почему тогда он так же случайно не исчезает?

Быть может, все потому, что в организме человека не бывает случайностей, а каждая его деталь является свидетельством Всемогущества и безграничных Знаний Великого Создателя...

Ихсан Кышкарров



Джума-мечети: центры образования для жаждущих знаний в исламском мире

Для начала давайте разберёмся, что такое джума-мечети. От обычных мечетей они отличаются своим назначением и размером. Джума-мечети предназначены для коллективной молитвы, совершаемой всей мусульманской общиной в полдень пятницы, поэтому они обычно рассчитаны на большое количество верующих и имеют более обширную площадь.

Постепенно, в период до IX века, джума-мечети наряду со своим основным предназначением начали превращаться в центры политического влияния и Высшего шариатского судопроизводства.

Известные исламские ученые организовывали во двориках и крытых галереях джума-мечетей научные и образовательные кружки, проводили лекции и собственные учебные курсы. Уроки от общепризнанных мастеров собирали огромное количество жаждущих знаний людей со всех мусульманских стран. Со временем в деятельности некоторых джума-мечетей образовательный аспект начал преобладать, при этом процесс обучения никогда не ограничивался сугубо религиозными науками.

Уже в первом веке хиджры — в VII веке по григорианскому календарю, в исламском мире естественные и гуманитарные дисциплины начали занимать свое место рядом с науками о религии. Уроки, из которых можно было узнать о Куръане и исламском праве, соседствовали рядом с математикой, медициной, астрономией, химией, историей, литературой и языкознанием.

Таким образом в крупных исламских городах джума-мечети постепенно начали превращаться в учебные, научные и образовательные центры или же, говоря современным языком, университеты. Университет по-арабски — «джами'а», а мечеть — «джами'». Так арабский язык объединяет место, связанное с религией, и место, отведенное для высшего образования.

Очень наглядным примером в данном случае является мечеть аль-Азхар. Медресе при ней появилось



в 970-м году. Своё название она получила в честь дочери Пророка Мухаммада саллаллаху 'алейхи ва саллям Фатимы радьяллаху 'анха, известной как «аль-Захра».

В 988-м году медресе стало выполнять функции университета и по сей день продолжает оставаться одним из ведущих высших учебных заведений исламского мира.

Это медресе — наиболее яркий пример университета Средневековья, объединявшего в себе религиозные и естественные, гуманитарные науки. В дополнение к языку и грамматике там преподавали такие дисциплины, как медицина, химия, математика, астрономия и музыка.

Примечательно, что аль-Азхар был оформлен и предоставлял знания как полноценный классический университет намного раньше появления самых старых европейских университетов. Большинство первых европейских высших учебных заведений, таких как Оксфорд и Парижский университет, берут свое начало лишь в XII веке по христианскому летоисчислению.

Ещё один не менее яркий пример превращения джума-мечети в учебное заведение — университет аль-Карауин. У истоков школы аль-Карауин стояла молодая

женщина, в 850-м году Фатима аль-Фихри основала медресе и мечеть в память о своем отце, богатом купце Мухаммаде аль-Фихри. Она была хорошо образованна, и, унаследовав от отца, успешного предпринимателя, большое наследство, дала обет потратить все деньги на строительство мечети-университета в Фесе.

Постепенно аль-Карауин превратился в центр религиозного обучения и политических дискуссий. Со временем в нем начали преподавать и естественные науки. Университет был хорошо оснащен, особенно астрономическим оборудованием. В его «часовой комнате» можно было найти астролябии, песочные часы и другие инструменты для измерения времени. Здесь преподавали Куръан, богословие, право, риторику, искусство написания прозы и стихов, логику, арифметику, географию, астрономию и медицину. Также существовали курсы, посвященные грамматике, мусульманской истории, основам химии и математики.

Аль-Карауин можно смело назвать одним из первых университетов. Это старейшее учебное заведение Марокко, самое древнее из действующих ныне.

ПОНЕДЕЛЬНИК

07:00 «Хәерле сәгатътә» 12+
 07:55, 18:00 «Мин ниғә яулык бәй-ләмим?» 12+
 08:05, 18:10 «Фикер» 16+
 08:55 «Иң гүзәл исемнәр» 12+
 09:05, 19:00, 22:35, 12:50 «Мәслихәт» 12+
 09:30, 19:25, 14:05, 22:00 «Зәкят» 12+
 09:40, 19:35 «Ғажәеп дөнья серләре. Бөжәкләр дөньясы» 12+
 09:50 «Бер хәдис – бер җавап» 12+
 10:00, 19:45 «Имамнан сорыйк» 12+
 10:50, 14:40, 20:35, 21:20 Мультфильм 6+
 11:05 «Хәдис дәресләре» 12+
 11:35 «Минбар» 12+
 12:00 Азан 12+
 12:05, 21:00 «Учимся читать намаз» 12+
 12:25, 21:45 «Адабы Ислама» 12+
 12:40, 21:35 «Чудеса сотворений. Мир растений» 12+
 13:15, 00:40 «Узнаем у имама» 12+
 14:15 «Уроки семьи» 12+
 14:55, 00:05 Док. фильм 12+
 15:30, 23:00 «Давай поговорим» 12+
 16:20, 22:25 «Почему я не надеваю платок» 12+
 16:30 «Аль-Истикама» 12+
 16:55, 23:50 «Спросите у знающих» 12+
 17:10 «Хузур Вояж с Антоном Кротовым» 12+
 17:25, 01:45 «И читай Коран размеренно» 12+
 17:45, 01:30 «В тени милости Аллаха» 12+
 20:50 Җан авазы
 22:10 «Хузур Вояж с Антоном Кротовым» 12+
 02:05 Чтение Священного Корана и смысловой перевод 0+

ВТОРНИК

07:00 «Хәерле сәгатътә» 12+
 07:55, 20:45 «Тәмле булсын» 12+
 08:15, 18:00 «Фикер» 16+
 09:00, 18:45 «Әкиятләр иле» 6+
 09:10, 18:55 «Абыстай сузе» 12+
 09:55 «Корьән можжизалары» 12+
 10:05, 19:55 «Имамнан сорыйк» 12+
 10:50, 14:40, 20:35, 21:20 Мультфильм 6+
 11:10, 12:55, 23:30 «Мәслихәт» 12+
 11:35 «Минбар» 12+
 12:00 Азан 12+
 12:05 «Учимся читать намаз» 12+
 12:25, 21:25 «Финансовые взаимоотношения в Исламе» 12+
 12:45, 21:45 «Чудеса сотворений. Мир растений» 12+
 13:20, 22:05 «Узнаем у имама» 12+
 14:10, 21:55 «Каждый может стать Коран-хафизом» 12+
 14:35, 22:55 Док. фильм 12+
 15:10, 00:05 «Спросите у знающих» 12+
 15:35, 00:40 «Голос разума» 12+
 16:10 «Совершенные женщины» 12+
 16:25, 00:20 «Вера в предопределение» 12+
 16:35 «В тени милости Аллаха» 12+
 16:50, 23:55 «Золотой век исламской цивилизации» 12+
 17:00, 01:15 «Счастье без границ» 12+
 17:10, 01:25 «История ислама в России» 12+

17:30, 00:30 «Хузур Вояж с Антоном Кротовым» 12+
 17:40, 01:45 «Так поступал Пророк» 12+
 17:55, 21:20 «Энциклопедия для юных мусульман» 6+
 02:00 Чтение Священного Корана и смысловой перевод 0+

СРЕДА

07:00 «Хәерле сәгатътә» 12+
 07:55, 18:00 «Мин ниғә яулык бәй-ләмим?» 12+
 08:05, 18:10 «Фикер» 16+
 08:55 «Иң гүзәл исемнәр» 12+
 09:05, 19:00, 22:35, 12:50 «Мәслихәт» 12+
 09:30, 19:25, 14:05, 22:00 «Зәкят» 12+
 09:40, 19:35 «Ғажәеп дөнья серләре. Бөжәкләр дөньясы» 12+
 09:50 «Бер хәдис – бер җавап» 12+
 10:00, 19:45 «Имамнан сорыйк» 12+
 10:50, 14:40, 20:35, 21:20 Мультфильм 6+
 11:05 «Хәдис дәресләре» 12+
 11:35 «Минбар» 12+
 12:00 Азан 12+
 12:05, 21:00 «Учимся читать намаз» 12+
 12:25, 21:45 «Адабы Ислама» 12+
 12:40, 21:35 «Чудеса сотворений. Мир растений» 12+
 13:15, 00:40 «Узнаем у имама» 12+
 14:15 «Уроки семьи» 12+
 14:55, 00:05 Док. фильм 12+
 15:30, 23:00 «Давай поговорим» 12+
 16:20, 22:25 «Почему я не надеваю платок» 12+
 16:30 «Аль-Истикама» 12+
 16:55, 23:50 «Спросите у знающих» 12+
 17:10 «Хузур Вояж с Антоном Кротовым» 12+
 17:25, 01:45 «И читай Коран размеренно» 12+
 17:45, 01:30 «В тени милости Аллаха» 12+
 20:50 Җан авазы
 22:10 «Хузур Вояж с Антоном Кротовым» 12+
 02:05 Чтение Священного Корана и смысловой перевод 0+

ЧЕТВЕРГ

07:00 «Хәерле сәгатътә» 12+
 07:55, 20:45 «Тәмле булсын» 12+
 08:15, 18:00 «Фикер» 16+
 09:00, 18:45 «Әкиятләр иле» 6+
 09:10, 18:55 «Абыстай сузе» 12+
 09:55 «Корьән можжизалары» 12+
 10:05, 19:55 «Имамнан сорыйк» 12+
 10:55, 14:20, 19:40, 21:05 Мультфильм 6+
 11:10, 12:55, 23:30 «Мәслихәт» 12+
 11:35 «Минбар» 12+
 12:00 Азан 12+
 12:05 «Учимся читать намаз» 12+
 12:25, 21:25 «Финансовые взаимоотношения в Исламе» 12+
 12:45, 21:45 «Чудеса сотворений. Мир растений» 12+
 13:20, 22:05 «Узнаем у имама» 12+
 14:10, 21:55 «Каждый может стать Коран-хафизом» 12+
 14:35, 22:55 Док. фильм 12+
 15:10, 00:05 «Спросите у знающих» 12+

15:35, 00:40 «Голос разума» 12+
 16:10 «Совершенные женщины» 12+
 16:25, 00:20 «Вера в предопределение» 12+
 16:35 «В тени милости Аллаха» 12+
 16:50, 23:55 «Золотой век исламской цивилизации» 12+
 17:00, 01:15 «Счастье без границ» 12+
 17:10, 01:25 «История ислама в России» 12+
 17:30, 00:30 «Хузур Вояж с Антоном Кротовым» 12+
 17:40, 01:45 «Так поступал Пророк» 12+
 17:55, 21:20 «Энциклопедия для юных мусульман» 6+
 02:00 Чтение Священного Корана и смысловой перевод 0+

ПЯТНИЦА

07:00 «Хәерле сәгатътә» 12+
 07:55, 18:00 «Мин ниғә яулык бәй-ләмим?» 12+
 08:05, 18:10 «Фикер» 16+
 08:55 «Иң гүзәл исемнәр» 12+
 09:05, 12:50, 19:00, 22:35 «Мәслихәт» 12+
 09:30, 14:05, 19:25, 22:00 «Зәкят» 12+
 09:40, 19:35 «Ғажәеп дөнья серләре. Бөжәкләр дөньясы» 12+
 09:50 «Бер хәдис – бер җавап» 12+
 10:00 «Имамнан сорыйк» 12+
 10:50, 14:40, 20:35, 21:20 Мультфильм 6+
 11:05 «Хәдис дәресләре» 12+
 11:35 «Минбар» 12+
 12:00 Азан 12+
 12:05, 21:00 «Учимся читать намаз» 12+
 12:25, 21:45 «Адабы Ислама» 12+
 12:40, 21:35 «Чудеса сотворений. Мир растений» 12+
 13:15 «Узнаем у имама» 12+
 14:15 «Уроки семьи» 12+
 14:55, 00:05 Док. фильм 12+
 15:30, 23:00 «Давай поговорим» 12+
 16:20, 22:25 «Почему я не надеваю платок» 12+
 16:30 «Аль-Истикама» 12+
 16:55 «Спросите у знающих» 12+
 17:10, 22:10 «Хузур Вояж с Антоном Кротовым» 12+
 17:25 «И читай Коран размеренно» 12+
 17:45 «В тени милости Аллаха» 12+
 19:45 «Имамнан сорыйк» 12+
 20:50 Җан авазы
 23:50 «Спросите у знающих» 12+
 00:40 «Узнаем у имама» 12+
 01:30 «В тени милости Аллаха» 12+
 01:45 «И читай Коран размеренно» 12+
 02:05 Чтение Священного Корана и смысловой перевод 0+

СУББОТА

07:00 «Хәерле сәгатътә» 12+
 07:55, 20:45 «Тәмле булсын» 12+
 08:15 «Фикер» 16+
 09:00, 18:45 «Әкиятләр иле» 6+
 09:10, 18:55 «Абыстай сузе» 12+
 09:55 «Корьән можжизалары» 12+
 10:05, 19:55 «Фарук» 12+
 10:55, 19:40, 21:05, 14:20 Мультфильм 6+
 11:10 «Мәслихәт» 12+
 11:35 «Минбар» 12+
 12:00 Азан 12+

12:05 «Учимся читать намаз» 12+
 12:25, 21:25 «Финансовые взаимоотношения в Исламе» 12+
 12:45, 21:45 «Чудеса сотворений. Мир растений» 12+
 12:55, 23:30 «Уроки тафсира» 12+
 13:20, 22:05 «Узнаем у имама» 12+
 14:10, 21:55 «Каждый может стать Коран-хафизом» 12+
 14:35, 22:55 Док. фильм 12+
 15:10, 00:05 «Спросите у знающих» 12+
 15:35, 00:40 «Голос разума» 12+
 16:10 «Совершенные женщины» 12+
 16:25, 00:20 «Вера в предопределение» 12+
 16:35 «В тени милости Аллаха» 12+
 16:50, 23:55 «Золотой век исламской цивилизации» 12+
 17:00, 01:15 «Счастье без границ» 12+
 17:10, 01:25 «История ислама в России» 12+
 17:30, 00:30 «Хузур Вояж с Антоном Кротовым» 12+
 17:40, 01:45 «Так поступал Пророк» 12+
 17:55, 21:20 «Энциклопедия для юных мусульман» 6+
 18:00 «Фикер» 16+
 02:00 Чтение Священного Корана и смысловой перевод 0+

ВОСКРЕСЕНЬЕ

07:00 «Хәерле сәгатътә» 12+
 07:55, 18:05 «Мин ниғә яулык бәй-ләмим?» 12+
 08:05, 18:15 «Фикер» 16+
 08:55 «Иң гүзәл исемнәр» 12+
 09:05, 12:50, 19:05, 22:40 «Мәслихәт» 12+
 09:30, 19:30, 22:05 «Зәкят» 12+
 09:40, 19:40 «Ғажәеп дөнья серләре. Бөжәкләр дөньясы» 12+
 09:50 «Бер хәдис – бер җавап» 12+
 10:00, 19:50 «Имамнан сорыйк» 12+
 10:50, 14:40, 20:40, 21:25 Мультфильм 6+
 11:05 «Хәдис дәресләре» 12+
 11:35 «Минбар» 12+
 12:00 Азан 12+
 12:05, 21:05 «Учимся читать намаз» 12+
 12:25, 21:50 «Адабы Ислама» 12+
 12:40, 21:40 «Чудеса сотворений. Мир растений» 12+
 13:15 «Узнаем у имама» 12+
 14:05 «Зәкят» 12+
 14:15 «Уроки семьи» 12+
 14:55, 00:10 Док. фильм 12+
 15:30, 23:05 «Давай поговорим» 12+
 16:20, 22:30 «Почему я не надеваю платок» 12+
 16:30, 00:45 «Фарук» 12+
 17:20, 23:55 «Спросите у знающих» 12+
 17:35, 22:15 «Хузур Вояж с Антоном Кротовым» 12+
 17:45, 01:50 «И читай Коран размеренно» 12+
 20:55 «Җан авазы» 12+
 01:35 «В тени милости Аллаха» 12+
 02:10 Чтение Священного Корана и смысловой перевод 0+

* В программе передач возможны небольшие изменения.

УММА

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Централизованная религиозная организация Духовное управление мусульман Республики Татарстан (420111, Российская Федерация, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Тукая, 38)

ЗАКАЗЧИК: Частное учреждение «Издательский дом «Хузур» – «Спокойствие» (420111, Российская Федерация, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Лобачевского, 6/27).
● Главный редактор: Хамматов Л. Г.
● Выпускающие редакторы: Ситдикова Г. Р., Аюаг А. В.
● Верстка: Гарифуллин И. Ф.
● Адрес редакции и издателя: 420111, Российская Федерация, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Лобачевского, 6/27. Тел.: (843) 598-09-42, e-mail: izdat@huzur.ru.

Управление Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Татарстан (Татарстан) ПИ № ТУ 16-01141 от 9 января 2014 года. ● Тираж 3000 экз. ● Сдача в печать: 23.12.2024 г. по графику – 21.00, фактически – 21.00. ● Дата выхода в свет: 25.12.2024 г. ● Заказ № 2682 ● Газета отпечатана в филиале АО «ТАТМЕДИА» ПИК «Идел-Пресс»: 420066, Российская Федерация, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Декабристов, 2. ● Распространяется бесплатно. 12+

ВРЕМЯ НАМАЗА

ЯНВАРЬ 2025 г. / г. КАЗАНЬ

| Дата | Дни недели | УТРЕННИЙ НАМАЗ | | Восход солнца | ЗАВАЛЬ | ЗУХР | АСР | МАГРИБ | ИША |
|------|------------|-------------------|-----------------------|---------------|--------|-------|-------|--------|-------|
| | | Завершение сухура | Совершается в мечетях | | | | | | |
| 01 | СР | 05:53 | 06:42 | 08:12 | 11:47 | 12:00 | 13:34 | 15:21 | 17:18 |
| 02 | ЧТ | 05:53 | 06:42 | 08:12 | 11:47 | 12:00 | 13:35 | 15:22 | 17:20 |
| 03 | ПТ | 05:53 | 06:42 | 08:12 | 11:48 | 12:00 | 13:36 | 15:23 | 17:21 |
| 04 | СБ | 05:52 | 06:41 | 08:11 | 11:48 | 12:00 | 13:37 | 15:25 | 17:22 |
| 05 | ВС | 05:52 | 06:41 | 08:11 | 11:48 | 12:00 | 13:39 | 15:26 | 17:23 |
| 06 | ПН | 05:52 | 06:40 | 08:10 | 11:49 | 12:00 | 13:40 | 15:28 | 17:24 |
| 07 | ВТ | 05:52 | 06:40 | 08:10 | 11:49 | 12:00 | 13:41 | 15:29 | 17:25 |
| 08 | СР | 05:51 | 06:39 | 08:09 | 11:50 | 12:00 | 13:43 | 15:31 | 17:26 |
| 09 | ЧТ | 05:51 | 06:38 | 08:08 | 11:50 | 12:00 | 13:44 | 15:32 | 17:28 |
| 10 | ПТ | 05:50 | 06:38 | 08:08 | 11:51 | 12:00 | 13:46 | 15:34 | 17:29 |
| 11 | СБ | 05:50 | 06:37 | 08:07 | 11:51 | 12:00 | 13:47 | 15:36 | 17:30 |
| 12 | ВС | 05:49 | 06:36 | 08:06 | 11:51 | 12:00 | 13:49 | 15:37 | 17:32 |
| 13 | ПН | 05:49 | 06:35 | 08:05 | 11:52 | 12:00 | 13:50 | 15:39 | 17:33 |
| 14 | ВТ | 05:48 | 06:34 | 08:04 | 11:52 | 12:00 | 13:52 | 15:41 | 17:35 |
| 15 | СР | 05:47 | 06:33 | 08:03 | 11:52 | 12:00 | 13:54 | 15:43 | 17:36 |
| 16 | ЧТ | 05:47 | 06:31 | 08:01 | 11:53 | 12:00 | 13:55 | 15:45 | 17:38 |
| 17 | ПТ | 05:46 | 06:30 | 08:00 | 11:53 | 12:00 | 13:57 | 15:46 | 17:39 |
| 18 | СБ | 05:45 | 06:29 | 07:59 | 11:53 | 12:00 | 13:59 | 15:48 | 17:41 |
| 19 | ВС | 05:44 | 06:28 | 07:58 | 11:54 | 12:00 | 14:01 | 15:50 | 17:42 |
| 20 | ПН | 05:43 | 06:26 | 07:56 | 11:54 | 12:00 | 14:03 | 15:52 | 17:44 |
| 21 | ВТ | 05:42 | 06:25 | 07:55 | 11:54 | 12:00 | 14:04 | 15:54 | 17:45 |
| 22 | СР | 05:41 | 06:23 | 07:53 | 11:55 | 12:00 | 14:06 | 15:56 | 17:47 |
| 23 | ЧТ | 05:40 | 06:22 | 07:52 | 11:55 | 12:00 | 14:08 | 15:58 | 17:49 |
| 24 | ПТ | 05:39 | 06:20 | 07:50 | 11:55 | 12:00 | 14:10 | 16:00 | 17:50 |
| 25 | СБ | 05:38 | 06:19 | 07:49 | 11:55 | 12:00 | 14:12 | 16:02 | 17:52 |
| 26 | ВС | 05:36 | 06:17 | 07:47 | 11:56 | 12:00 | 14:14 | 16:05 | 17:54 |
| 27 | ПН | 05:35 | 06:16 | 07:46 | 11:56 | 12:00 | 14:16 | 16:07 | 17:56 |
| 28 | ВТ | 05:34 | 06:14 | 07:44 | 11:56 | 12:00 | 14:18 | 16:09 | 17:57 |
| 29 | СР | 05:33 | 06:12 | 07:42 | 11:56 | 12:00 | 14:20 | 16:11 | 17:59 |
| 30 | ЧТ | 05:31 | 06:10 | 07:40 | 11:56 | 12:00 | 14:22 | 16:13 | 18:01 |
| 31 | ПТ | 05:30 | 06:08 | 07:38 | 11:56 | 12:00 | 14:24 | 16:15 | 18:03 |